

善良的 女強人 蔣見美

● 洪文湘（台大教授、考試委員）

子女成材至感安慰

輔仁大學食品營養系教授蔣見美姊妹於民國八十二年（一九九三年）九月十三日逝世，安息主懷。

見美雖然在臨終前半年，才由周聯華牧師為她施洗，歸入耶穌基督的名下，但是她一生言行舉止，無不合於聖經的規範，因此在我心中，見美一直是位虔誠的信徒。

我與見美早在台大就讀時即曾謀面，因為同學們都知道她是當時農復會祕書長蔣彥士先生的掌上明珠。可惜我們既不同科系，又不同年級，而男女同學那時也不輕易搭訕交談，因此無緣結識。一九六九年（民國五十八年），我與她夫婦同時自美國田之公司調返台北服務，這樣兩家才逐漸熟悉起來。

一九七〇年，見美與夫婿離異，從此母兼父職，辛苦地把子女扶育成。記得早期她在台大與輔大兼課，而無專任教職，為了掙取生活費用，曾以美國進口的巧克力磚配合台灣生產的胡桃果仁，於每年聖誕節前後，在家中自製巧克力糖

出售，以微薄的收入，撫養年幼的子女，獨立擔負一家的生計，無怨無悔。我當時經濟不甚寬裕，唯一可以助她一臂之力的，就是把春節致送長輩的年禮，改以巧克力糖替代。不過我的社交範圍不廣，每年只需十盒，雖然購買數量不多，她還是親自送貨來舍，以示感謝。這樣持續八年，待經濟情況逐漸好轉，方才結束此一辛勞的產銷工作。

見美生前常說，她一生最大的福分就是上帝賜給她天下最好的父母。見美每日都和父親見面或通電話，以敘父女之情。蔣彥士伯伯在教育部長任內，曾親自為愛女的汽車更換輪胎。一九九二年當他知悉見美罹患重疾已無生機之後，悲傷逾恒，常不自覺淚水盈眶。

見美對於她的子女的孝心與成材，至感安慰。女公子聰玲聰穎伶俐，即將自美國加州大學獲得博士學位；男公子顯斌才華洋溢，現在美國史丹佛大學攻讀碩士。見美後繼有人，亦當含笑於主側！

真誠親切樂於助人

見美指導學生課業的精神與所耗時間，不亞於教育親生子女。不論如何勞累繁忙，她總是敞開心扉接納他們。更令學生感動的，是她承襲父風，和藹可親，與她接觸如沐春風。九月二十八日見美安息禮拜，輔大畢業生與在校生為她組成詩班獻唱，足徵他們對已故老師的愛戴與懷念。

見美對於友朋，真誠親切，謙虛寬容。她是衆人羣中的甘草，也是各人失意時的暖流。她樂於助人，因為她相信「施比受更為有福」，也相信「各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。」

見美走後，她的好友孫璐西、孫寶年、區少梅、曹德風及張永欣等均撰文追悼，字裏行間流露出大家對她無盡的哀思。

在蔡進民兄「生命的光輝」一文中，提及見美當初邀他前往輔大任教，但是有人卻勸他切勿在女性主管下服務，「因為女人心胸狹窄，日子會不好過。」經過多年共事，蔡兄的結論是：「即使我有個親姐姐，都不見得會像她對我這麼好。」又說：「我甚至很少看見一個男性也有如此的胸襟！」



①作者洪文湘夫婦（右七、左四）與蔣見美（右六）共慶生辰，右起：石永貴、周顯斌（蔣見美之子），右八余傳韜，左三蔣彥士、左二張鼎鍾。

②作者夫婦（左一、二）與考試院副院長毛高文夫婦（右一、二）蔣見美教授（後排中）早年同遊溪頭。



誠然，見美氣宇恢宏，不讓鬚眉，能容忍，亦耐煩，她從不當面頂撞別人，給他難堪。當旁人與她意見不同時，她總是淡淡地表示：「我不知道！」聖經上說：「凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心。」這不正是見美性格的最佳寫照嗎？

樂觀進取無憂無懼

從一九九三年九月份食品科技學會印行的「會員通訊」裏，我才知悉她曾獲多種榮譽，包括

輔大的「最佳教學獎」和董氏基金會的最高榮譽「雙鳳獎」，我也才知悉她曾任多個基金會與學會的理事、監事以及元智工學院、亞東工專的董事。這一切見美生前從未向我提及。「愛是不自誇、不張狂」，這是她的另一美德。

見美不求名位，她曾跟我說：「我要做一個平凡的人。」所以有專科學校敦聘她出任校長，衛生署也有意延攬她出任處長，她都一一謝絕了。承擔輔大食品營養系主任的工作七年後，同仁勸她繼續留任，或改任研究所所長，但她也都婉辭了。



作者洪文湘夫婦（中、右）與蔣見美（左）合影。

其實見美並不平凡，她在我心中是真善美的化身。真乃因她真誠，善乃因她善良，美則因她兼俱多項美德於一身。

見美樂觀進取，她不畏懼死亡，但只要存活一天，就會勤奮努力，認真不懈。即使在病榻上的最後十一個月，她都無懼無憂，勇敢地面對一切。

見美的家庭醫師沈邦棟兄說：「我很少見到如此堅強的病友。」是一位最善良的女強人。

良師益友永誌難忘

「百歲開懷能幾日，一生知己不多人。」見美與我，三代世誼，相交二十四載。她之於我，如良師、如益友。她提示我的警語，如暮鼓晨鐘，發人猛省。她付諸我的友誼，常存心底深處，令我永誌難忘。

每年十一月十二日是我的賤辰，而十五日又恰逢她的生日，多年來我們都是一起慶祝的。見美、內子與我通常擇一假日，邀集共同的好友，齊聚一堂，共唱「生日樂快」。

一九九二年我與內子銀婚之慶，她特贈賀卡一張，上面寫著：「二十五年同甘共苦，二十五年濃情蜜意。」如今睹物思人，勾起我難以言宣的感傷。

見美的早逝，是食品科技界的損失，是年邁父母心中的最痛，是學業未竟子女的大哀。對她衆多友朋而言，從此失去了一位好姊妹、好同事、好夥伴。「便做春江都是淚，流不盡，許多愁！」